

DÉLVIDÉK

(BÁCSKAI NAPLO) — POLITIKAI NAPILAP.

— Szerkesztőség és kiadóhivatal: —
Szombathely, IV. Rákóczi-u. 20.
Telefonszám 300.

Felolvas szerkesztő:
KÖNYA LAJOS

Szerkesztő:
BERKES MÁRK

— Megjelenik mindennap délután. —
Előfizetési díjak: egész évre 72 K,
félévre 36 K, negyedévre 18 K.

Rekonstruálták az új magyar kormányt.

Barabás Elek dr. és Solymosi Lajos báró kiváltak a kabinetből. — Két tárcát a szociáldemokrata pártnak tartanak fenn. — Bornemissza báró nyilatkozata. —

Körülbelül tíz napja, hogy az Aradon megalakult új magyar kormány Mezőhegyesről visszaérkezett Aradra. A kormány tagjai minisztertanácsra ültek össze, amelyen elhatározták, hogy ideiglenesen székhelyükre, Szegedre utaznak és átveszik az ügyek vezetését. A miniszterek két csoportban távoztak Aradról. Az első csoportot gróf Károlyi Gyula [kormányelnök] vezette és ez szerdán utazott Szegedre. Pénteken távozott Aradról dr. Barabás Béla vallás- és közoktatásügyi miniszter továbbá báró Solymossy Lajos pénzügyminiszter és dr. Hemmen János nemzetiségi miniszter.

Szegeden a kormánynak az volt az első dolga, hogy rekonstruálja magát, mert több oldalról az a kívánság merült fel, hogy az új magyar kormányban az összes politikai pártok képviselve legyenek. A kabinet rekonstrukciója, mint beavatott forrásból értesülünk, a tegnapi napon befejeződött. Dr. Barabás Béla kultusz miniszter súlyos fülbajára való hivatkozással lemondott tárcájáról. Az aradiak közül rekonstruált kabinetből kilépett báró Solymossy Lajos pénzügyminiszter, akirek helyét Gratz Gusztáv volt külügyi osztályfőnökkel, a kiváló pénzügyi kapacitással töltötték be. Új tagja a kormánynak dr. Kelemen Béla volt szegedi kormánybiztos, a kiváló régi függetlenségi politikus.

A minisztertanács honorálva azt az általánosan hangzott óhaját, hogy a kormány összetételében minden párti képviselve legyen, úgy határozott, hogy két tárcát fentart a szociáldemokrata pártnak. Hogy ki lesz a kormánynak két szociáldemokrata tagja, arra nézve még nem döntöttek. Mihelyt

a kormány székhelyét az ország fővárosába helyezheti át, az üres tárcákat is be fogja tölteni és akkor teljes apparátussal megkezdí annak a programnak megvalósítását, amelyet a „Nemzethez” című kiáltványában körvonalazott.

Belgrád, Barby Henry a párisi Journal Belgrádban tartózkodó tudósítója, beszélgetést folytatott a szegedi magyar kormány külügyminiszterével, Bornemissza báróval. Bornemissza báró elmondotta, hogy Bécsből jön és egy pár napig Belgrádban fog tartózkodni. Kijelentette, hogy bécsi utjának megvolt a kellő eredménye. Teljes egyetértés jött létre a szegedi kormány és a következő személyek között: gróf Bethlen István, Pallavicini őrgrof. Batthányi, Szmrecsányi, Széchenyi, Héderváry, gróf Andrássy Gyula és mások között akik el vannak határozva, hogy teljes erejükkel támogatni fogják a szegedi kormányt. Bornemissza külügyminiszter kijelentette, hogy nap-nap után önkéntesen jelentkeznek a kormány zászlaja alá olyanok is, akik eddig Kun Béla mellett küzdöttek. Mi bizonyosan reméljük, — mondotta Bornemissza báró, — hogy a kommunista kormánynak nem sokára véget fogunk vetni. Hatáskörünkbe már bevezettük a bíraskodást. Erős rendőrség áll zászlónk alatt. Hogy országunk jövődjé formája monarchia vagy köztársaság lesz-e, az csak később dől el. Most minden törekvésünk az, hogy rendet teremtsünk és a parlamentnek, melyet Kun Béla törvényellenesen szétkergetett, az egyenlő titkos választójog alapján ismét összehívassuk tagjait, természetesen a munkásság és a parasztság képviselőivel.

Fiume és Magyarország sorsa

Páris, jun. 1. A legutóbbi hírek szerint a fiumei kérdést véglegesen és határozottan csak akkor rendezik, ha a Magyarországgal való békekötésre kerül a sor.

Arábia függetlensége.

Páris, jun. 1. Arábia teljesen független ország lesz. A tulajdonképpeni Törökország többi részére nézve a területi sértetlenséget garantálja az antant.

Wilson aláírása és az amerikai szenátus.

Páris, jun. 1. Wilsonhoz közelálló körökből az hírlik, hogy Wilson a békeszerződést csak föltételesen írja alá, azzal, hogy ez az aláírás csak akkor lesz érvényes, ha a szenátus a szerződést helybenhagyja. Ellenkező esetben Wilson elnök visszavonja az aláírást.

Béke a bolgárokkal.

Páris, jun. 1. Az angol tudósítások továbbra is fenntartják azt a hírt, hogy Bulgáriával Szalonikiban megkötötték a békét.

Békeföltételek Német-Ausztriának

Páris, jun. 1. A békeföltételeket az osztrák megbíztaknak e hét első napjaiban adják át. Ez az Ausztriával kötendő szerződés ugyanazon minta szerint készült, mint a németország elé terjesztett szerződés, kivéve az uralkodói felelősségről szóló záradékot.

Negyven millió a kikötőkre.

Belgrád, jun. 1. Az erre az évre szóló költségvetésbe fölvettek negyven milliónyi hitelt is azokra a legelső szükségletekre, melyeket a hadi és kereskedelmi hajóhad kikötőinek a rendbehozatala követel.

Aki nem tud kártérítést fizetni.

Bécs, jun. 1. A Neue Freie Presse tudósítása szerint az osztrák delegáció elnöke, Renner dr. Saint-Germainben kijelentette, hogy Német-Ausztria — tekintettel az ország pénzügyi bomlására — nincs abban a helyzetben, hogy a legcsekélyebb háborus kárpótlást is megfizethesse.

Nincs bolsevik az Uralban.

Szabasztropol. Kolcsak admirális kommnikét ad ki szikratáviratban, amely szerint az Ural hegység tájéka teljesen meg van tisztítva a bolsevistáktól.

Szibériai és angol csapatok győzelme.

London. A szibériai és angol csapatok az Ingermann-hegység fontosabb állásait elfoglalták.

A volt horvát bán nyugdíjazták.

Belgrád. Mihajlovics Anval, a volt horvát bán nyugdíjaztatását kérte, amit meg is adtak neki.

A legyőzött

Németország, mint azt már a temesvári délszláv sajtóiroda is jelentette, elküldte a bék feltételekre válaszáat. A válasz igen óvatosan és engedékeny szellemben van megfogalmazva. A német nép egyrésze a mindenáron való béke mellett tüntet és éppen ezért ropant megnehezítették a kormány helyzetét, — amely még így is a békefeltételek nagymérvű enyhítését kéri.

A német kormány 100 milliárd márka hadikárpótlás megfizetését ajánlotta föl, amelyre 25 milliárdot 1921. május 1-ig lefizes, — ezontul pedig évente 1 milliárd fizetését vállalja magára mindaddig, amíg a 100 milliárdot le nem fizeti. Németország pénzügyi szak-körében már régebben kijelentették, hogy Németország évente legfeljebb 1 milliárdot lesz képes fizetni. A német kormány eszerint ugylátszik erre a szakvéleményre támaszkodik.

A német kormány, hogy ezt az óriási összeget képes legyen megfizetni, kéri a békekonferenciát, hogy hagyják meg gyarmatait és keleti országrészeit, amelyeket a békeszerződés el akar szakítani. A német kormány Schleswig-Holsteinban és Elzász-Lotharingiában népszavazást kér és kéri, hogy Felső Sziléziát, valamint keleti és nyugati Poroszországot népszavazás nélkül hagyják meg.

A válaszban a német kormány hozzájárul ahhoz a követeléshez, hogy Németországban megszüntessék az általános szolgálati kötelezettséget, és hogy a hadsereg létszámát 100.000 főre szállítsák le és csupán azt kéri, hogy a leszerelést követő két éven át nagyobb számú hadsereget tarthassanak fenn a belső rend megóvására.

Versaillesi jelentés szerint a válasz átadása után a német delegáció nagyobb része, köztük néhány miniszter is, elutazott Versaillesből, de Brockdorff Rantzau és a külügyi hivatal tisztviselői azonban ott maradtak.

Hogy a német kormány válaszáat miként fogják elintézni, arról még nincsen pozitív hír, de a jelek szerint az antant aligha fog a békefeltételeken enyhíteni.

E mellett bizonyít egy másik versaillesi jelentés, amely szerint a német delegáció azon reménye, hogy az antant szóbeli tárgyalásokat is folytat velük, szinte reménytelennek mondható. Az elv kedvéért némelyek követelik ugyan az ilyen tárgyalásokat, de hogy ezeket a kívánásokat teljesítik is, abban már maguk sem bíznak.

Nincs kizárva a jelentés szerint, hogy Clemenceau írásban a németeknek jelentéktelen engedelményeket tesz, de hogy a békeszerződés alapvető rendelkezéseit megváltoztatná, arra semmi kilátás nincs.

Amerikai hírek szeint, ha a német kormány nem fogadná el a békefeltételeket és a békeszerződést nem írná alá, akkor az antant nemcsak, hogy bevonulna Németországba, hanem a légi harcot is nyomban felvonná. Ugy vélekednek a békekonferencia körében, hogy ha Berlint nap-nap után bombázzák, akkor ez bizonyára észretérítene a németeket. A katonai felvonulás állítólag már meg is kezdődött Németor-

ság ellen, míg belül a független szocialisták mind fenyegetőbb hangon követelik a mindenáron való békét. Németország teljes összeomlását elősegíti az egyre fokozódó élelmiszerhiány is. Németországban a legutóbbi időben is nagy zavargások voltak az élelmiszerhiány miatt és a lázongó tö-

meg Münchenben az összes élelmiszer üzletet kirabolta.

Ha mindezekhez hozzávesszük a délszláv sajtóiroda azon legújabb jelentését, hogy a németek visszautasították a békeszerződés aláírását, akkor még sötétebb lesz a világbéke láthatára.

Az első női kereskedelmi érettségi Szabadkán.

— Ötvennégy leány vizsgája. —

Saját tudósításunk.

Szabadka június 2

Szabadkán csak nemrégiben kezdtek meg a leányok középiskolai oktatását itten felállított intézetekben. Legrégibb leányközépiskola a felsőbb leányiskola. — Ennek a keretében alakult meg a leánygimnázium is, — de itt még nem volt érettségi vizsgálat, mert nincs annyi ideje, hogy a legfelsőbb osztályig juthattak volna a gimnazista lányok!

A három évvel ezelőtt megalakult női felső kereskedelmi iskolában azonban az idén már érettségiznek a lányok, hogy azután a férfakkal teljesen egyforma tudományos felkészültséggel léphessenek a gyakorlati, a kereskedelmi pályára. Csodálatos szorgalommal tanult az az 54 lány, aki ma reggel kezdte meg az érettségi vizsgálat írásbeli részét, — három éven át. Reméljük, hogy kitesznek magukért, már csak azért is, mert ők az első lányok, akik Szabadkán érettségi vizsgálatot tesznek a felső kereskedelmi iskolában.

A vizsgázó lányok névsora a következő: — Andrásy Margit, Arday Mária, Bata Mária, Becker Ilona, Benesik Teréz, Bende Mária, Berger Sarolta, Beszédes Erzsébet, Blaga Jolán, Czajlik Ágnes, Czirok Ilona, Dinkovich Etel, Dugovich Erzsébet, Faludi Irén, Gelner Ibolyka, Fischer Róza,

Franz Mária, Fullár Irén, Fürstner Viktoria, Gaál Mária, Gallász Irén, Gerendely Julia és Margit, Herceg Anna és Ilona, Hondl Olga, Husz Adél és Jolán, Janiga Berta, Kántor Ilona, Keresztényi Laura, Kohn Margit, Kosztolányi Mária, Krizse Ilona, Lahner Margit, Littmann Blanka, Markovich Margit, Matus Ilona, Németh Etel, Pálffy Margit, Pék Róza, Pleszkovics Etel, Polgár Edit, Rechnitzer Sarolta, Schattler Aranka, Schmidt Mária, Szvoboda Borbála, Takács Ilona, Varga Margit, Vargamária és Rozália, Vlacsits Juliska, Vojnics Erzsébet és Zimner Sarolta.

Érdekes, — hogy a tanteremben történt óriási változások folytán ebben a rendkívüli időszakban a 3 év előtti tanárok közül ma már csak kevesek vannak az intézetben, pedig 16-an voltak még pár hónappal ezelőtt is a tanárok.

A felső kereskedelmi iskola érettségi vizsgálatára miniszteri határozattal Novákovich Izidor zombori felső kereskedelmi tanárt nevezték az Újvidékről, az érseki megbízott pedig dr. Tantos Gyula szentszéki ülnök, volt teológiai tanár. — Ugyancsak ő fog elnökölni a többi szabadkai, zombori és újvidéki kereskedelmi iskolák érettségi vizsgáin is.

Egy cég harca a sándori kertgazdaságért.

— Hogy lesz 32.000 korona befektetésből 700.000 koronás becsár? —

(Saját tud.) Szabadka, jun. 1.

A város tulajdonát képező sándori kertgazdaságot éveken keresztül Solymosi akkori bérleti Weitzenfeld A. és Tsa cég vette át.

A tanács a bérbeadáshoz csak bizonyos kikötésekkel járult hozzá, amelyeknek a cég nem felelt meg. A város így felbontottnak tekintette a szerződést és a kertgazdaságot saját kezelésébe vette.

Weitzenfeld a tanács határozatába még egyre nem tud megnyugodni, mert újabb és újabb beadványokkal bérleti jogát vitatja és egyben követeli a városot, hogy az 1915. és 1916. évben eszközölt befektetések fejében nem kevesebb, mint 700.000 koronát fizessen.

A cég állítólagos befektetéseit, melyek primitív épületekből, ojakból állnak, Vadász Pál mérnök becsülte föl a cég megbízásából.

Ugylátszik a becsülésnél nem számoltak azzal, hogy a városnak is vannak mérnökei, mert megtörtént az a példátlan eset, hogy a 700.000 koronára becsült beru-

házásokat, a város kiküldött mérnökei legfeljebb 32.000 korona értékűeknek állapították meg. Eszerint a két becslés közötti különbséget a cég terhére akkora előfordást jelent, hogy az a legvadabb háborús konjunktúrát is leveri és szinte érthetetlen, hogy ilyesmi még meg is történhetik.

A város egyelőre békés úton próbál egyezkedni a céggel, de csakis a mérnöki hivatal által felbecsült 32.000 korona értékű befektetést hajlandó elismerni, amár még az sincs bizonyítva, — hogy az ott talált berendezéseket mióta a cég eszközlötte?

— Rendelet a külföldi részvények ellen. A belgrádi belügyminiszter 1713—1919 számú rendeletében felhívja a polgármesteri hivatalt, hogy a legszélesebb körben adja tudatára a lakosság-nak, hogy a demarkációs vonalon túl vagy külföldön tartózkodó tulajdonosok részvényeiket a megszállott területen lévő egyénekre igyekeznek átruházni, vagy azokat itt iparkodnak értékesíteni. A belügyminiszter újlag figyelmezteti az összlakosságot, hogy ilyen üzletektől tartózkodjék, mert amennyiben ilyen esetek előfordulnának úgy az illetőktől a részvényeket elkobozzák és azonfelül szigorúan megbüntetik őket.

A rágalmozó ujság.

Pár szóval igénybe kell vennünk olvasóink szives türelmét a „Szabadkai Ujság“ rágalmaival szemben. Ő nyilvánosan rágalmazza meg legutóbbi számában szerkesztőségünk tagjait, tehát nekünk is nyilvánosan illik neki válaszolnunk.

Először is azt állítja a Sz. U., hogy a „Délvidék“-nek „egyetlen munkatársa sem volt katona, hanem itthon írt a háború mellett vértől tájékozott cikkeket.“ Az igazság pedig az, hogy a Délvidéknek négy munkatársa közül igenis három katona volt, még pedig nem is itthon Szabadkán, hanem innen nagyon messze, ott ahol az ágyuk dörögtek és ahol a rokkantak teremtek (mert egyikük bizony rokkantan került haza a hosszú szolgálat után a harctérről). De a negyedik munkatárs sem volt felmentve, hanem míg a másik három katonáskodott, ő egyedül végezte — katonai szolgálattal alkalmatlan léteire — a lap szerkesztés nehéz munkáját. Hogy egyik munkatársunk még most is katona, azt észre sem veszi a Sz. U. Lehát csak többet katonáskodtunk mi, mint a Sz. U. riporterai és főszerkesztői, akiket ugyanugyan többet lehetett a háború alatt itthon látni. Csak azt nem értjük hogyan mernek ők most „ekkorát“ füllenteni, ugyanezzel a szavakkal, hogy a Délvidéknek „egyetlen munkatársa sem volt katona“. Hát szabad így ujságot írni?

Es még azt írja pár sorral alább a Sz. U., hogy ne leckéztessük meg az ő hivatásos ujságíróit! Hát ki leckéztessék meg őket, ha nem a másik ujság? Persze, jó volna neki, ha nyilvános hazugságait, rágalmaikat és baklövéseit mi elhallgatnók! Ők a „hivatásos“ ujságírók akik ugyanben a máj. 31-iki számukban, melyben így ellenünk támadnak, közölnek egy hosszabb cikket „Vagyonelkobzás Bulgáriában“ címmel, amely cikk ugyanazzal a szöveggel már pont egy héttel előbb, máj. 24-én megjelent egyik szabadkai lapban, még pedig éppen a Délvidékben.

Emlékezzenek csak vissza a 8 éve alvó emberhistoriájára! Hogy elhallgattak akkor, mikor megírtuk, hogy tudatosan, kézzelírtva nem írtak igazat!

Emlékezzenek a hullafosztogató apácára, aki nem volt apáca.

Es még egy rágalomra kell felintnünk. Onok tegnap azt írták: „ne adjon nekünk a Délvidék nem is olyan régen keresztény szerkesztője tanácsot az újságcsinálásra“. Mivel már többször konokul azt állították, illetve cáfolatunk után is hazudják, hogy a Délvidék valamelyik szerkesztője nem születésétől fogva keresztény, hát tiszteltetlenné kérjük, nevezzék meg már egyszer annak a nevet, hogy mindjárt elbocsáthatjuk közülük. De azt hisszük, mi jobban állunk „keresztelvelek“ dolgában, mint a Szabadkai Ujságok.

Kávéházakban kérje a „Délvidék“-et.

Szerencsétlenül járt városi kézbesítő.

Levél a jobbkezét a vonat.

(Saj. tud.) — jun. 2.

Könnyen végzetessé válható szerencsétlenség történt tegnap délután a csantavéri állomáson. Eg. szabadkai városi kézbesítő a vonat alá került és a kerekék jobb karját elvágta.

A városi kézbesítő, Temunovics Tamás tegnap kúnn járt Csantavéren és az esti vonattal vissza akart jönni Szabadkára. A vonat már mozgásban volt, amikor fel akart kapaszkodni, de elcsúszott és elesett, közben valahogy jobb karja a kerekék alá került, amelyek levágták.

A súlyosan sérült Temunovicsot vonatra tették és behozták Szabadkára. A mentők azután bevitették a kórházba.

Mi van a villanytelep szénével?

— A villanyüzemű malmok nem kapnak áramot.

(Saját tud.) Szabadka jun. 2.

A villanytelep áramszolgáltatása nem a legkifogástalanabb a villanyos kocsik pedig vasárnap és hétfőn is csak délig jártak. Hiszen az bizonyos, hogy a telep csak igen korlátozott mennyiségben kap energiát, de szerintünk ezt a szénmennyiséget elsősorban a villanyvasut és az üzemek céljaira szükséges áram fejlesztésére kellene felhasználni. Ha ez nem lehet, úgy a villanyvilágítás rovására kellene a villanyos és az üzemek áramszükségletét biztosítani.

A villanyáram hiányát a villanyüzemű malmok szenvedik leginkább, mert a malmok nem dolgoznak és az ott felhalmozott gabona romlásnak van kitéve. A közönség egy része így nem tud hozzájutni a legfontosabb táplálékhoz a liszthez és kénytelen arra, hogy azt uzennáron szerezzék be.

A közönség szempontjából igen célravezetőnek tartanók, ha a villanytelep az üzemek s különösen a malmok részére adna áramot, hogy azok legalább az ott felhalmozott készletet megőröljék. Ezenkívül tekintettel Paliosfürdő és a paliosiak érdekeire a villanyos vízvezetékét fontosnak tartjuk még pedig ezen úgy volna a legelőszerebb segíteni, hogy a kocsik ne csak délig járjanak, hanem ha ritkábban is, de a nap egész szakában legyen rendszeres közlekedés.

— **Meghaltak.** A szabadkai anyakönyvvezetői hivatalnál a következő haláleseteket jelentették be: Ifkovics Ivandékios Ignác 52 éves, Bódics Márton 33 éves, Gadzur Antal 16 éves, Rudics Péter 15 hónapos, Szakács József 2 hónapos, Vukovics Jakab 80 éves, Ifkovics Miklós 80 éves, Balázs Istvánné 60 éves, Jurics Antal 8 éves.

Egy disznóvásárlás epilógusa.

(Saját tud.) — jun. 2.

A budapesti Hungaria-bank megbízásából még a múlt év végén 200 darab sertést vásároltak össze a Bácskában. Az összevásárolt sertésekből 33 darabot a bank megbízottja, Rudics Vranics Rókus, Kopilovics Félix és Vujkovic B. Grácó helybeli disznókereskedőknek adott át, hogy azokat tovább intézkedésig gondozzák, etessék.

A sertéseket a bank nem tudta elszállítani és miután a disznókat tartó kereskedőknek nem volt hízalási engedélyük, a sertéseket a közéletmelzési ügyosztály lefoglalta és a Vágóhid Rt. rendelkezésére bocsátotta, hogy abból az ellátatlan lakosság zsiradékigletét fedezzék. A sertések vételárát 54,582 koronát pedig a rendőrség pénztáránál letétbe helyezték.

Az ügyből kifolyólag a három sertéskereskedő ellen eljárás indult meg engedély nélküli sertéshizlalás vétségéért.

A tárgyzárlásnál a három sertéskereskedő eladta, hogy a sertéseket a bank megbízásából tartották, azok nem képezik tulajdonukat, sőt a disznók tartásáért a bank nekik összesen 32,719 koronával tartozik.

Miután a három sertéskereskedő eladásával szemben az engedély nélküli sertéshizlalás vétségét nem lehetett megállapítani, Dobó Árpád rendőrkapitány felmentette őket, keresetükkel pedig polgári peruttra utasította.

NAPI HIREK.

Dani felszabadult.

Érdekes ünnepségnek voltak tegnap szentani a Városi Kávéház vendégei. Csik Dániel, a Városi népszórá Dánija, felszabadult öt éven át tartó piccolóskodása alól s ezentul mint pincér szerepel. A felszabadulás egy kis ünnepély keretében történt, amelyen a kávéházi vendégek is részt vettek. A derék Dani nagy esemény ajándékot kapott a felszabadulás örömeire. Krausz Béni a tulajdonos, egy vadonatúj smoking öltönnyel lepte meg. Arpika, a népszórá „főúr” egy szép esüst bottal és arany gyűrűvel. Kellégtái egy szép ezüst cigarettatárcát ajándékoztak neki. A Városi cukrásza egy tortát készített, amelyen csokoládéból ott ékeskedik a neve. A kávéház vendégei is kivették részüket az ajándékozásból és egy szép arany órával lepték meg Dánit. Mindezekhez még 4000 korona takarékbetét jár, amit Arpika főr tártartót meg borraivalókból Daninak az elmúlt öt év alatt.

Szinte megható látvány volt, amikor ennyi szeretetet mutatott ki egy nagy kávéház egy törekvő fiatal munkása iránt.

— **Katonazene Palioson.** Tegnap végre tényleg megszólalt a sokszor beígért katonazene Palioson, talán köszönteni akarta a szép júniuseljei délutánt, melynek napsugaras bája mintha május szeszélyes különködésének jóvátételére és megengesztelésére

vállalkozott volna. A zenekart, melynek tagjai közt szabadkai zenészek, sőt jónövű zenei kapaciták sok is voltak, Radoszavlyevity Márk dirigálta, kinek taktuspálcája egymás után varázsolta elő a szebbnél-szebb áriáktól csengő potpourikat. Hallhattuk többek közt az Aidát, a Hugenottákat, a Künstlerleben keringőt s befejezősül az Egyiptomi indulót, melynek exotikus misztikuma mintha a legnagyobb napot bucsuztatta volna. A felsőbb regiszterekben mintha a fuvósok alig észrevehetően ugyan, de mégis egy kevéssé el lettek volna hangolva, de annál mélyebb hátású volt a diszkrét játék s a hatalmas krescendálás más helyütt. Kár, hogy a villanyosok nem közlekedtek délután, s így az első bemutatkozást nem oly sokan élvezhették, mint anékkora publikumot megérdemelhet ez a jó felkészültségű és műsorával szép eredményekkel kecsgető zenekar.

— **Az S. H. S. területén élő cseh szlovák földmérő-mérnökök elhelyezkedése.** A belgrádi pénzügyminiszteri delegáció 1390-1919 sz. n. átiratot küldött a főispáni hivatalhoz, amelyben arról értesíti, hogy a cseh szlovák pénzügyminiszter, dr. Rasio átirata szerint, amennyiben az S. H. S. királyság területén működő cseh szlovák földmérő-mérnökök szolgálatukat elhagynák és hazájukba akarnának visszatérni, — viszatérésük esetén Csehországban nem kapnak alkalmasságot.

— **A Müpartolók Köre f. hó 7 én** a városi színházban a Gyermekek nap eszéjára jótékony előadást rendez, melynek próbái a színházban már serényen folynak. A jelek sejtetik, hogy a Müpartolók Körének a multban elért sikereit ezen előadás is gyarapítani fogja.

— **Adomány a Stefánia-Szövetségnek.** Lányi Ernő zenédei igazgató a f. évi június hó 29-én rendezett hangverseny tiszta jövedelmét 1982 K 90 fillért a Szabadkai Stefánia Szövetséghez anyák és cseesemők védelmére küldte be, amelyért az intézet igazgatósága Lányi Ernőnek és a hangversenyen közreműködőknek hálás köszönetet mond.

— **A pénzügyi delegáció áthelyezése.** A belgrádi kormány az eddig Zomborba székelő pénzügyi delegációt Ujvidékre helyezte át. A pénzügyi delegáció június hó 1-től már Ujvidéken fog működni.

— **Oláh-francia mérkőzés** A bukaresti Football Klub csapata ma reggel 6 órakor árutazott Szabadkán. A nemzeti dresszbe öltözött csapat Párisba megy mérkőzésre. A csapatot mintegy 80 főből álló kíséret követte. A kísérek közül is sokan oláh nemzeti díszbe öltöztek és így sok bámulókat akadt.

— **Üzlethelyiség árverés.** A várost tanács a bérpalotában levő és jelenleg Weitszenfel Marcell által használt erők üzlethelyiség f. évi június hó 10-én a városi gazdasági ügyosztályban nyilvános árverés útján bérbe fog adni. A feltételek a hivatalos órák alatt a gazdasági ügyosztályban meg tudhatók. Ugyancsak f. évi június hó

10-én d. e. 9 órakor lesz a palios park és erdő füve is elárverezve szintén a gazdasági ügyosztályban.

— **Cserepet vesz a város.** A városi épületek tetőzete sok helyen sürgős javítást igényel. Strasburger mérnök jelentést tett a tanácsnak, hogy körülbelül 10-15 ezer cserepre van szükség. A cserep szállítása eddig Eisler Simon helybeli kereskedő tette a legkedvezőbb ajánlatot, amely szerint a folzeserép ezrét 1050 koronáért, a közönséges cserep ezrét 800 koronáért és a kupcserép darabját pedig 6 koronáért hajlandó szállítani. Az ajánlat fölött a tanács a legközelebb fog határozni.

— **Első horvát könyvkereskedés.** Ma nyit meg Szabadkán az első horvát könyv és papirkereskedés a városháza alatt. Tulajdonosa Kratina József, amint értesítünk, katolikus ember és ebben a szellemben kívánja könyvkereskedését is vezetni.

— **16 éven felüli utcai lapelárusítókat (rikkanecsokat) sürgősen felvesz jó fizetéssel a „Délvidék” kiadóhivatala.**

MOZI.

A Lifka-Mozi műsorából: Saját villanyfejlesztő telep

— Hétfőtől—csütörtökig: Henny Porten és Mia May két tündéklő szépségű filmjű fenomenális színjátéka **Magányos sir** dráma 5 felvonásban, főszereplő Mia May. **Szerelem szava** színjáték 3 felvonásban. Főszereplő Henny Porten.

Péntek—vasárnap. A saison monstre-strakciója **A zsidónő** Halevy világhírű operája nyomán 5 felvonásban **eredeti zenével** Főszereplők a wieni operaház tagjai. Ennek a klasszikus filmoperának drámai erőttől duzzadó tárgya szindus jelenetekkel van tele.

A Korzó-Mozi műsorából:

Hétfőtől—szerdaig „Küzdelem a multtal” című film kerül bemutatásra. **Szentgyörgyi Márta** a tragikus körülmények közt elhunyt nagy művésznőnk egyik legsikerültebb alakítását kapjuk ebben a művészi egységes társadalmi drámában. Forró levegőjű izgalmas hangulat árad a filmről, mely pompásan tükrözteti a jelvéző gyér művészi felkészültségét. A filmen Szentgyörgyi Mártának két kiváló partnere van: Fenyvesi Emil és Kemenes Lajos.

Kyematott a kiadótulajdonos, Sz. Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat kiadóhivatala könyvnyomdájában Szabadkán, Békési-utca 30. sz.

Feloldó szerkesztőnk telefonnumra: Palios 34.

SPORT.

„Bácska” — Sport 0:1.

Jóslásunk bekövetkezett. A Szabadkai Sport Egylet megemerkelt magát a lelkes védelmén megtörte a „Bácska” minden támadása. Mára a támadások erélyesek és kidolgozottak voltak, pozitív eredménnyel még sem járhattak, mert a mezőny legjobb embere ezúttal a Sport Egylet kapuját védte. Nyugodt, biztos fogásai számítótávérésével állandóan követelte a közönség tapsait s a nap hősenek, a Sioának tapsolt is a közönség klubkülömbőség nélkül. Egyedül neki köszönhető ez a nem várt szép eredmény, amely Bácskával szemben félig meddig győzelem számba is mehet, különösen akkor, amidőn az egyetlen gól is tizenegyesből esett. Bácska lélek nélkül játszott. A balsikerek mindinkább csüggedtebbé váltak. Állandó fölényben volt ugyan, szinte kaphoz szegezte a Sportot, egyik szebb lövést a másik után küldi a kapuba a Sport összlegénysége elállja a kaput az élesszemű kapus részen van s az ő bravurján minden igyekezet megtörik. A játékszerencse ezúttal nagyon is mostoha volt hozzá, de ehhez hozzá kell szokni s ezzel mindig számítani is lehet. A mérkőzést körülbelül 4000 ember nézte végig és Papp Máttyás vezette.

II. ker. F.C. — Bácska I.B.) 2:1

Tegnap délután 3 órai kezdettel barátságos mérkőzés a II. kerület jól megérdemelt győzelmével végződött. A játék elég változatos és teljesen sima lefolyású volt Mayer (Sz. S. E.) vezetésével.

Közgazdaság.

Mezőgazdasági gépgyár és Vasöntőde részvénytársaság.

Egy pár hónappal azelőtt fentí cim alatt mezőgazdasági gépek, géprészek, eszközök és cikkek gyártása, tervezése, kidolgozása, alakítása, javítása, kész gépek és géprészek ugyiszintén gazdasági eszközök vétele és árusítása valamint a vasöntő ipar körébe vágó minden fajta munkálatok, vasérc és öntvények vétele és eladása, végül hasonló üzemi vállalatok létesítése vagy megszerzése céljából, mérnök iparosok és földbírtokosokból érdekeltség létesült.

A vállalat a Majsai uti Eocó-féle telepen működik és méltán mondhatjuk, hogy szép jövő reményében indult. Nemcsak Szabadkán hanem a messze körzetben sincs ilyen vállalkozás.

Elhanyagolt agrár kulturánk szempontjából nagy jelentőséget tulajdonítunk a vállalkozásnak és szívvel üdvözljük, mint a háboru befejezése után leterült első produktív vállalkozást, amely fenti direkt előnyeivel eltekintve ama indirekt jó hatással is van, hogy gyáripárunk fellendítésén kívül, sok foglalkozás nélküli munkást juttat keresethez.

Az eredetileg tervezett háromnegyedmillió korona alaptőkét a város belső életében időközben szerencsésre fordult konjunkturák mint kibővítések és új üzemek létesítése végett mint értesülünk, egy és egy negyedmillió koronára emelik fel az alaptőkét.

Reméljük, hogy eme tőkeemelésnél az alapítók mezőgazdasáinkat is bevonják az őket közelről érdeklő vállalkozásba, s nem élnek a privilégium régi rendszer módosításával;

Árverési hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy az Osztrák-Magyar Államvasutak Vasgyára Resicabányai cég, valamint Kziva Miu sertéskereskedő verscei lakosok által Mester Andor zentai lakostól meg és átvett, de tényleg el nem szállított 53 darab hízott sertés, miután azok tulhizottság folytán tetemes károsodás nélkül tovább nem tarthatók a helyszínén, Zentán, a régi Márton János-féle sertéshizaló telepen (Vilanygyárral szemben) egy tömegben ennek nem sikerülte esetén darabenként az eladó megbízás folytán az én közbejöttöm mellett f. évi Junius hó 5-én C. üttörtökön d.e. 9 órakor a szállítással és izetással késedelmes vevők terhér és veszedelmére a kereskedelmi törvény 351 és 352 §-ai alapján a legtöbbet ígérőnek nyilvános árverésen eladotnak. Árverési vevő köteles a vételárát nyomban lefizetni, az árverési vétel árán járó kincstári illetéket viselni s a megvett sertéseket 24 órán belül elszállítani.

Zentán 1919 Május hó 31,
Dr. Tripolszki Aladár
közjegyző

Magán-árverés.

Özv. Hier Károlyné hagyatékát képező ingóságokat (butorok, ágyneműk, szőnyegek, függönyök, világy-csillárok, ékszeres stb.) 1919 évi junius hó 3. napján délelőtt 9 órakor Szabadkán I. kör Árpád utca 160. sz. alatt (Deli-féle ház) tartandó árverésen eladjuk.

Az ingóságok jegyzéke dr. Singer Béla szabadkai ügyvéd irodájában (VII. kör Batthyány-utca 357 A. szám) délután 3-5 óráig megtekinthető.

Özv. Schumacher Jánosné és örökösai.

Kékkő Kénvirág Kávé Hadi Kávé Steariagyertya Liszt és Szőlőkötöző

Kapható,
Nojcssek Géza
fűszernagykereskedőnél.
Telefon 222.
Ugyanott egy fiu tanoncul felvétetik

Tűzifa

Tűzifahasábot kevés doronggal nagyobb mennyiségben ajánlunk szén helyett az Ujvidéki telepünkön.

Ernst János és Fini

Apróhirdetések.

Malusev-iroda hirdetései.

Verusics pusztán eladó 10 lánc prima szántó föld országut mentén 134 500-1

Ház eladó vendéglővel együtt forgalmas helyen 501-1

Nyers olaj, moter 36 lóerős eladó azonnalra 85 502-1

Szivógázmotor malom 40 ló erős a melynek saját villanytelepe is van eladó és azonnal átvehető 86. 503-1

Modern házak, bérházak családi házak eladók. 504-1

Habármit venni vagy eladni ohajt forduljon bizalommal a már 12 év óta fennálló és jó hírnévű orvondó Malusev irodához Szabadka edény piac 205-1

Cipész műhely 3 géppel, 27 pár kész cipővel és 9 pár kész csizmával eladó 506-1

Ház eladó nagy tellekkel köves ut mentén 20000 korona 220 507-1

Bajai szőlőkben eladó 9 kapa szálló a mely jó karban van 225 508-1

A Szegedi szőlőkbe eladó 5 kapa jó karban lévő szálló 225 509-1

Üzlethelyiség főtérön kiadó-azonnalra. 211 510-1

Modern sarok ház kővezett utcán közel a főtérhez eladó 197 511-1

Szerb temető közén eladó 28 kapa szálló egészítlen vagy 5-5 kapa részletekben is 216 512-1

Butorzott szobák minden időben kaphatok Malusev-Irodája utján. 513-1

Eladó egy ujonnan épült ház a melyben korosma üzlet van 1 kapa gazdasági udvar 1 kapa kanyhakerk. 8 kapa termő szálló gazdasági épületet. 80000 kor. ért. 217 514-1

Főpostához 2 perc távolságra fekvő eladó egy családi ház 60.000 kor. 118 515-1

Gyogyszertár Bácska egyik nagy községében, mely évente 70000 koronát forgalmaz, családi okok miatt eladó — 118. 515-1

Eladó egy modern 4 szobából fürdőszoba, konyha, éléskamra, pince, parkirozott udvar és nagy konyhakertből álló ház 120.000 K 219. 517-1

Radonovácon eladó 2 lánc jó karban lévő szálló 35.000 kor. ért. 222. 518-1

Gazdálkodónak megfelelő ház, 3 szoba, 2 konyha, nagy udvar s pincével eladó 225. 519-1

Korcsmaüzlet engedéllyel eladó, amely igen alkalmas kocsiszálónak is. 228. 520-1

Eladó egy nagytelkű ház, melyben 3 lakás van 30.000 koronáért. 221. 521-1

Rőfés vagy rövidárunak megfelelő állványok kerestetnek megvételre. 519. 527-1

Wertheim-kassa megvételre kerestetik. 519. 538-1

Ház eladó, fő-uton palával fedve, száraz anyagból építve, 6 szoba, 4 konyha, istálló, fészter, pince, speiz, esővízes kut. 234. 529-1

Jó buza és egyéb gabonát megtermő föld á 6500 kor. holdankint fele terméssel eladó. 255 540-1

Palicsfürdőn eladó 2 ház 5-5 kapa szállóval és konyhakerttel. 522-1

Fűszerüzlethelyiség berendezéssel és 2 szobás lakással azonnal kiadó, 523-1

Fodrászület a főtérén más vállalat miatt eladó. 524-1

Kelebián eladó 5 lánc a legjobb karban lévő szálló. 5:5-1

Stabil gőzgép 5 lóerős ipari célokra alkalmas eladó. 526-1

Lakás kiadó butorozva és a nélkül 527-1

Zimonyi uton eladó egy sarokház mely üzletnek alkalmas 528-1

Üzletajtók spalettás ablakok, cimtáblák, kirakat lusterek — és egyéb eladó, 529-1

Sarok a nagytemplom közelében eladó 7000 koronáért. 530-1

Palicsfürdőn butorozott lakások és szobák kiadók. 531-1

Városban eladó 3 kapa gyümölcsös 150 termő gyümölcsfával 5321

Apróhirdetések.

Egy szó ára 30 fillér. A legkisebb hirdetés 3 kor Felvilágosított hirdetésai ügyekben a kiadóhivatal ad Telefon 800.

Beteg urinó mellé keresünk egy jobb idősebb értelmesőt, a háztartásban is segíteni e kell. Telefon 532. Cim a kiadóban. 493-3

Paupert Rössé féle ház palánkán a postaépület átellenében 40 év óta fennálló fűszer és rövid-áru nagykereskedő helységgel bíró nagytelkű sarokház eladó. Bővebbet Dr. Hilkené ügyvéd urnál ugyanott 476-6

76 Hold 1 ső rendű szántó föld Mohácsszigetén lakóházzal görőval esetleg terméssel eladó V k. Halasi ut 523. 493-3

Utazási igazolványhoz fényképet 1 óra alatt elkészít Neuman Aladár fényképész Nádor-kávéház fölött 1-ső emelet. 537-6

Eladunk egy teljesen felszerelt „Benz” féle 30 lóerős szivógázmotor mely az itteni téglagyárunkban bármikor megtekinthető de az érdeklődők jövetelüket előre közölik Reiter és Társa Sajkásgyörgye 498-2

Eladó egy jókaraan lévő adómentesház három kapa kerített szállóval. Bővebbet a kiadóban. 79-7

Urileány gyermekek mellé, vagy házikisasszonynak ajánlanak Postafiók 48 Óbeese 472-2

Férfi ruhá és öszkabátok eladók. Rákóczi u. 19.